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专题二十一  与图像有关的训练题
1.如图所示，是我们常见的图象，这种图象如果在横纵坐标加上适当的物理量及单位，可以用来描述                             （   ） 
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A.弹簧的伸长与弹簧所受拉力的关系

B.通电导体的电阻与其两端电压的关系

C.物体所受重力与质量的关系

D.匀速直线运动中路程与时间的关系

答案：ACD．
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2.在排球比赛中，小明把排球竖直向上抛出，排球在运动中动能E随时间t变化的图象最接近的是（　　）
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A           B             C          D

答案:A    

解析:小明把排球竖直向上抛出，排球向上运动，高度变大，速度减小，动能转化为重力势能，动能减小，到达最高时速度为0，动能为0，排球在重力的作用向下运动，高度减小，速度变大，重力势能转化为动能，动能变大，故动能先变小至0，然后再变大，故A符合题意,选A。

3.某汽车在平直公路上行驶，其s-t图象如图所示，下列描述正确的是（　　）
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A．0～t1做加速直线运动     B．t1～t2做匀速直线运动

C．0～t1比t2～t3运动的路程长  D．0～t1比t2～t3运动的速度大
答案：D
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4.小雨通过如图甲所示滑轮组将水中物体匀速提升至空中，他所用拉力F与绳子自由端移动的距离s的关系图像如图乙所示。其中物体在空中匀速上升过程中滑轮组的机械效率为85%，每个滑轮等重，不计绳重、摩擦和水的阻力。求：
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（1）物体在空中上升1 m，小雨做的功是多少？

（2）每个滑轮的重力是多少？

（3）物体的密度是多少？

答案：（1）物体在空中上升1 m，小雨做的功是800 J；

（2）每个滑轮的重力是60 N；

（3）物体的密度是1.7×103 kg/m3。

解析：能根据图像分析出物体在空中运动时的大小和在拉力方向上移动的距离；能根据图像分析出物体没有露出水面之前拉力的大小。学#科网

（1）由图乙可知，绳子自由端移动的距离为0～4 m时，拉力为100 N不变，此时物体没有露出水面，4～6 m时，物体开始逐渐露出水面，拉力不断增大，6～8 m时拉力为200 N不变，此时物体完全离开水面，故物体在空中匀速上升过程中受到的拉力F=200 N，

由图可知，n=4，所以绳子自由端移动的距离s=nh=4×1 m=4 m，

小雨做的功是W=Fs=200 N×4 m=800 J。
（2）根据η= W有用/W总得，物体在空中上升1 m做的有用功
W有用=ηW总=85%×800 J=680 J，
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物体的质量m=680N/10N/kg=68 kg，

则物体的密度ρ=m/v=1.7×103 kg/m3。

5.图甲所示的铁块重力G=4N，被吸附在竖直放置且足够长的磁性平板上，当它在竖直方向上拉力F=6N的作用下向上运动时，铁块受到的摩擦力为　　N；铁块此时速度v与时间t的关系图象如图乙所示，则4s内拉力F做功是　　J。
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答案：2；4.8。

解析：此题主要考查学生对二力平衡条件的掌握和应用。首先，我们可以判断物体是否受力平衡；其次，根据所求力的方向、以及平衡力的大小和方向准确求出力的大小和方向。

处于平衡状态的物体受平衡力作用，即大小相等，方向相反，作用在一条直线上，作用在一个物体上。从图乙中读出铁块运动的速度，利用速度公式求出通过的路程，再利用W=Fs计算4s内拉力F做功。

（1）由乙图可见，铁块在竖直方向上运动时，速度保持不变，因此铁块做匀速直线运动，铁块受到平衡力的作用。

在竖直方向上受到竖直向下的重力G、竖直向下的摩擦力f和竖直向上的拉力F，

根据平衡力的特点，故铁块受到摩擦力大小f=F﹣G=6N﹣4N=2N。

（2）根据v=[image: image12.png]


可得，铁块在4s内升高的距离s=vt=0.2m/s×4s=0.8m，

因此拉力F做的功W=Fs=6N×0.8m=4.8J。

6.小熊在课外实践活动中，用如图甲所示的滑轮组匀速拉动放在树下一水平面上的不同物体，物体受到的摩擦力从100N开始逐渐增加，每次物体被拉动的距离均为1m。根据测量结果画出了该滑轮组机械效率与物体受到摩擦力大小变化的关系图象，如图乙所示。若不计绳重和绳与滑轮间的摩擦，求：

（1）由图乙可知，当物体受到的摩擦力为100N时，滑轮组机械效率是多大？

（2）当滑轮组的机械效率为75%，物体以0.1m/s的速度匀速运动时，该滑轮组的有用功率是多大？

（3）当物体与地面的摩擦力为1500N时，体重为500N的小熊竖直向下拉绳，还能用此滑轮组拉动物体吗？用计算结果说明。
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（2）当f1=100N时，η1=50%，

通过滑轮组拉动水平面上的物体，则有用功：W有用1=f1s，

由题知，不计绳重及绳与滑轮间的摩擦，则额外功：W额外=G动s，

则总功：W总1=W有用1+W额外=f1s+G动s，

所以，η1=[image: image15.png]Wam
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=50%，

解得动滑轮重：G动=100N；

当η2=75%时，不计绳重及绳与滑轮间的摩擦，此时滑轮组的机械效率：

η2=[image: image19.png]hame
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=75%，

解得此时的摩擦力：f2=300N；

则滑轮组的有用功率：

P有=[image: image23.png]hame
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=f2v=300N×0.1m/s=30W；

（3）由图可知，n=3，

不计绳重及绳与滑轮间的摩擦，当f3=1500N时，拉动物体需要的拉力：

F3=[image: image25.png]


（f3+G动）=[image: image26.png]


（1500N+100N）≈533N，

小熊的重力为500N，根据力的作用是相互的，所以小熊给绳子的最大拉力等于其重力为500N，小于533N，故不能用此滑轮组拉动物体。

7.一辆质量2t的汽车，在平直公路上以额定功率80kW从静止开始运动，经l5s运动200m恰好达到最大速度，接着匀速运动25s关闭发动机，滑行100m停下。其ν﹣t图象如图所示。已知汽车在运动过程中受到的阻力恰为车重的0.2倍，求：

（1）整个过程中发动机做的功；

（2）汽车的最大速度ν最大
（3）全程中汽车的平均速度ν。
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答案：（1）整个过程中发动机做的功为3.2×106J；

（2）汽车的最大速度为20m/s；

（3）全程中汽车的平均速度为16m/s。
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（3）由v=[image: image29.png]


可得，匀速运动的路程：s2=ν最大t2=20m/s×25s=500m，

由图象可知，滑行100m用的时间t3=10s，

则全程中汽车的平均速度：ν=[image: image30.png]


=[image: image31.png]sytsytsy
Tttty



=[image: image32.png]200m+500m+100m
155+255+10s



=16m/s。

8.物体在20牛的水平拉力作用下沿拉力方向做匀速直线运动，物体的s﹣t图象如图所示。求10秒内拉力做的功W和拉力的功率。

[image: image33.png]00155

5




答案：10s内拉力做的功和拉力的功率分别为600J、60W。

解析：由图知，物体10s内通过的路程s=30m，

则拉力做的功：

W=Fs=20N×30m=600J；

拉力做功的功率：

P=[image: image34.png]
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=60W。

9.如图所示是某物体做直线运动时的路程随时间变化的图象，由图象判断下列说法错误的是（　　）
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A．5s时，物体通过的路程为2.5m

B．整个20s时间内，物体的平均速度为0.2m/s

C．物体在20s内都做匀速直线运动 学@科网

D．物体在0～5s时间内的速度比10～20s内的速度大

答案：C
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5～10s内物体通过的路程不变，即物体处于静止状态；

而10～20s物体也是做匀速直线运动，速度为v2=[image: image38.png]Sz
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=0.15m/s。

所以，物体在20s内不是都做匀速直线运动，物体在0～5s时间内的速度比10～20s内的速度大；故C错误，D正确。

10.如图所示是某小组绘制的海波熔化时温度随时间变化规律的图像。由图像可知海波的熔点是_______℃，熔化过程经历了______分钟。由此图像发现熔化时间过短，不易观察熔化过程，请你为此提出改进方法：____________________________。
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答案：48，1。增加海波质量（或将酒精灯的火焰调小）．
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11.如图甲所示是某电器中的一个电路，R是热敏电阻，其阻值随温度变化的图象如图乙所示；电源电压U保持不变，R0为定值电阻。闭合开关电路工作时，随着工作环境温度的升高，电压表的示数_______（选填“变大”、“变小”或“不变”）；电路消耗的电功率的表达式P=________（用题中所给字母表示）；已知当温度为40℃时，定值电阻与热敏电阻的阻值相等，则温度由40℃上升到100℃时，定值电阻R0先后消耗的电功率之比是________。
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答案：变大；
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这时定值电阻消耗的电功率P2=I22R0= U2R0/（R2+R0）2=200U2/（300）2=2U2/900

则温度由40℃上升到100℃时，定值电阻R0先后消耗的电功率之比是

P1：P2= U2/800：2U2/900=9:16

12.如图所示是某凸透镜成实像时，像距v和物距u的关系图像。分析图像中有关数据可知                                                              （   ）

A．该凸透镜的焦距为10cm     B．当物距u=30cm时，像距v=15cm

C．物距增大时，像距也增大    D．当物距u=15cm时，成的是缩小的像


[image: image45]
答案：A

解析：抓住关键点，即u=20cm时，v=20cm。这时u=v=2f=20cm，解出f=10cm.

收集信息和处理信息能力的试题是今后中考的热点。是创新能力培养的重要举措。

本题考查凸透镜成像的规律以及运用图像给出的信息解决问题的能力。

A．由图象可知，u=v=2f=20cm，所以凸透镜的焦距是10cm，故A正确；

B．当物距u=30cm＞2f=20cm时，2f＞v＞f，即20cm＞v＞10cm，故B错误；

C．凸透镜成实像时，物距增大时像距减小，故C错误；

D．当物距u=15cm，此时2f＞u＞f，成倒立放大的实像，故D错误．

13.标有“6V 3W”的小灯泡，它的电流——电压图像如图所示，则它正常工作10s消耗的电能是     J；将它与一个10Ω的定值电阻串联在8V的电路中，则电路消耗的总功率为         W。
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答案：30、3.2。
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14.电阻R1与R2的I﹣U图象如图所示。当R2上的电压为1.5V时，R2的阻值是　  　Ω；若将它们并联连接到电压为2.5V的电源上，则干路的电流是　   　A。
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答案：10   0.7

解析:电阻R2的函数图象是一条过原点的曲线，所以通过的电流跟它两端所加电压不成正比。当U2=1.5V时，通过它的电流I2=0.15A，由欧姆定律可得：R2=[image: image49.png]Uz



=[image: image50.png]


=10Ω；电阻R1的函数图象是一条过原点的直线，所以通过的电流跟它两端所加电压成正比。当U1=1V时，通过它的电流I1=0.2A，由欧姆定律可得：R1=[image: image51.png]


=[image: image52.png]


=5Ω；将它们并联连接到两端电压为2.5V的电路中时，由图象中可知：R2电流为0.2A，通过R1的电流：I1′=[image: image53.png]


=[image: image54.png]


=0.5A，则通过干路的电流大约是0.2A+0.5A=0.7A。学科@网

15.如图甲所示的电路中，电源电压恒定不变，图乙是小灯泡L和定值电阻R1的电流与电压关系的图象。当只闭合S1、S2时，电压表示数为2V；当只闭合S2、S3时，电压表示数为4V．则电源电压U=　　V，R2=　　Ω。

[image: image55.png]



答案：8；5。
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灯泡两端电压为4V，由图象知，此时通过灯泡的电流为0.8A，

由串联电路特点可知，I2=IL=0.8A，

U2=U﹣UL=8V﹣4V=4V，

由欧姆定律可得R2的阻值：

R2=[image: image57.png]
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=5Ω。

16.某同学利用如图甲所示的电路进行实验，电源电压恒为3伏，更换5个定值电阻Rx，得到如图乙所示的图象。以下有关叙述正确的是（　　）
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A．该同学研究的是电流和电压的关系

B．实验中电压表的示数保持0.5伏不变

C．滑动变阻器阻值变化范围为1欧～5欧

D．将Rx从5欧换成10欧后，应将滑片P向左移

答案：C

解析：本题考查串联电路的规律和欧姆定律及控制变量法的运用，综合性较强。

（1）研究电流和电压的关系时，要控制电阻不变；

（2）由图乙求出电流与电阻之积分析；

（3）由图乙知，电流为0.5A时，对应的电阻为5Ω；电流为0.1A时，对应的电阻为25Ω，根据欧姆定律[image: image60.png]TRtk IR E AR el E
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C.由图乙知，电流最大为0.5A时，对应的电阻为5Ω，根据欧姆定律和串联电路的规律，变阻器连入电路中的电阻：

R滑1=R总﹣R1=[image: image61.png]


﹣R1=[image: image62.png]


﹣5Ω=1Ω；

由图乙知，电流最小为0.1A时，对应的电阻为25Ω，根据欧姆定律和串联电路的规律，变阻器连入电路中的电阻：

R滑2=R总′﹣R2=[image: image63.png]


﹣R2=[image: image64.png]


﹣25Ω=5Ω；

所以，滑动变阻器阻值变化范围为1欧～5欧，故C正确；

D.根据串联分压原理可知，将定值电阻由5Ω改接成10Ω的电阻，电阻增大，其分得的电压增大（大于2.5V）；

探究电流与电阻的实验中应控制电阻两端的电压不变，根据串联电路电压的规律可知应增大滑动变阻器分得的电压使电压表的示数减小为2.5V，由分压原理，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向右端移动，故D错误。

17.如图甲所示电路，电源电压恒定，R0为定值电阻，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P从一端移到另一端的过程中，电流表示数I与电压表示数U的关系如图乙所示，则定值电阻R0的阻值为　　Ω；当滑动变阻器接入电路阻值分别为[image: image65.png]


R和R时，电路消耗的总功率为P1、P2，则P1：P2=　　。

[image: image66.png])




答案：40；2：1。
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当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时，电路中的电流最大，由图乙可知I1=0.3A，

由I=[image: image68.png]= ol Fom



可得，电源的电压：U=I1R0=0.3A×R0，

当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，由图乙可知，I2=0.1A，U2=8V，

则滑动变阻器的最大阻值：R=[image: image69.png]Uz



=[image: image70.png]


=80Ω，

因串联电路中总电压等于各分电压之和，

所以，电源的电压：U=I2R0+U2=0.1A×R0+2V，

因电源的电压不变，所以，0.3A×R0=0.1A×R0+8V，

解得：R0=40Ω，

电源的电压：U=0.3A×R0=0.3A×40Ω=12V；

当滑动变阻器接入电路阻值为[image: image71.png]


R=[image: image72.png]


×80Ω=20Ω时，

电路中的电流：I=[image: image73.png]


=[image: image74.png]200 42002



=0.2A；

当滑动变阻器接入电路阻值为R=80Ω时，电路中的电流：I'=[image: image75.png]


=[image: image76.png]200 +4002



=0.1A；

根据P=UI可知，电路消耗的总功率之比为：P1：P2=UI：UI'=I：I'=0.2A：0.1A=2：1。

18.两个电阻的电流随电压变化的关系图象如图甲所示，将它们连接在如图乙所示的电路中。当闭合开关S1，断开开关S2、S3时，电阻R1、R2两端的电压之比为　　；当断开开关S1，闭合开关S2、S3时，经过一段时间，电流通过电阻R1、R2产生的热量之比为　　。
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答案：2：1；1：2。
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R2=[image: image79.png]
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=10Ω；

闭合开关S1，断开开关S2、S3时，两电阻串联，根据分压原理，电阻R1、R2两端的电压之比等于电阻之比，即R1：R2=20Ω：10Ω=2：1；

当断开开关S1，闭合开关S2、S3时，两电阻并联，根据Q=W=[image: image81.png]


t，根据并联电路电压的规律，两电阻电压相等，故Q与电阻成反比，经过一段时间，电流通过电阻R1、R2产生的热量之比为10Ω：20Ω=1：2。
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